

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 » — »
Negyedévre . . . 2 » 50 »
Egy óra . . . — » 85 »
Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
a kir. itélőtábla épületével szemben.

hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

Szerkesztői Iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
a kir. tábla átellenében,
hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kéziratot vissza nem adunk

Hirdetéseket

a kiadóhivatal veszi föl

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Nincs alkotmány!

Pécs, 1898. december 31.

Szomorú ujévre ébredünk; az éjfélok megkonduló harangok Magyarország alkotmányának kimulását hirdetik; a törvény megszűnt törvény lenni, mert azok ejtenek rajta halálos sebet, akiknek szent kötelessége lenne annak sértetlensége fölött őrködni. A hatalomhoz való görcsös ragaszkodás halomra dönti azokat az alkotmánybiztosítókat, a melyeket a törvény erejébe vetett naiv hitünkben sziklaszilárdaknak képzeltünk: folyik vígan tovább a kormányzás alkotmányos fölhatalmazás nélkül is, megmaradunk a gazdasági közönségben az egységes birodalom gyarmatországának törvény ellenére, nincs alkotmányos törvényünk a véderő szabályozására, nincs pénzügyi egyezményünk Horvátországgal, nincs törvényesen megállapított kvóta — s azért a föld tovább forog s az ország kormányzatában meg sem érezhető, hogy a végrehajtó hatalom magához ragadta a törvényhozó hatalmat és a saját akaratát végrehajtja épen úgy, mintha az az alkotmányos törvényhozásnak törvényes alakban megnyilatkozott akarata lenne.

Szomorú és megrendítő ez a jelenség, de nem tartozunk azok közé a hipokriták közé, akik a jelenséget összezavarva az okkal, minden veszedelmet abban látnak, hogy az alkotmányos formák halomra dőlnek s arra nem is gondolnak, hogy ezekből a formákból a lényeg már régen kiveszett.

Mert nem most halt meg a magyar alkotmány, régen halott az már, csak most tették bele a koporsóba. Alkotmányos állam az, melyben a nemzet akarata szab törvényt, irányítja és ellenőrzi annak végrehajtását — s vajjon Magyarországon mikor volt a nemzet szabad akarata a törvényhozás és igazgatás döntő tényezője?

A végrehajtó hatalom mindenkor elnyomta a nemzeti akaratot s a saját abszolút akaratát bujtatta a népakarat hazug köntösébe: ezzel az intencióval csinálták meg már azt a törvényt, a melynek föladata lett volna a nemzeti akarat törvényes megnyilvánulását szabályozni, ezzel az inten-

cióval hajtották is azt végre, megfosztván a gyakorlati kivitelben a nemzet akaratnyilvánítását még attól a csekély szabadságtól is, a melyet a törvény a forma kedvéért meghagyott számára.

Igy esett meg aztán, hogy mindig a kormány csinált többséget s nem a többség kormányt, mindig a kormány szabta meg a többség magatartását s nem a többség a kormányt, törvényt nem a parlament hozott, hanem a kormány, a parlament mindig csak szentesítője volt a kormány akaratának, a melyet Bécsből dirigáltak.

Hogy a többség, a melynek tagjai utóvégre is szintén a nemzet fiai s így a nemzet aspirációi az ő keblükben is élnek, mennyire nem érvényesíthették soha a saját akaratukat, annak fényes példáját láttuk az egyházpolitikai kampányban. Évtizedeken át vaskövetkezetességgel szavazták le Irányi Dánielnek évről-évre megújított indítványát a polgári házasság törvénybeiktatásáról, még a Szapáry-választások idején is azzal a jelszóval mentek a küzdelembe a kormány jelöltjei, hogy az egyházpolitikai kérdésekben a többség a hercegprimás programjának az alapján áll — s máról holnapra megváltozott az egész többség akarata s lelkesülten esküdött a kötelező polgári házasság, polgári anyakönyvezés, vallásegynéltség mellett. Hát lehetséges a törvényhozói akaratnak ilyen hirtelen és gyökeres megváltozása? Nem, és az az akarat nem is változott, megvolt, élt ez az akarat a többség kebelében akkor is, mikor Irányi indítványát leszavazták, de megnyilvánulnia, érvényesülnie nem volt szabad, mert nem engedte a kormány, s mikor úgy fordult a dolog, hogy a kormány levette a békót erről a lenyűgözött akaratról, akkor örömrivalgásban tört ki az egész tábor, hogy egyszer megkapta a magas fölsőbbiség engedélyét a saját akaratának érvényesítésére is.

Vagy mit szólunk a magyar katonanevelés tárgyában annyiszor leszavazott Apponyi-féle indítványról, vajjon lélekben nem-e igent hangoztattak azok, akik a kormány parancsára nemmel voltak kénytelenek szavazni? Megmutatta azt az a kitérő lelkesedés, a melylyel megszavazták

ugyanazt, mikor a kormány kiadta rá az engedelmet.

Hát a mikor a megválasztott többség így alárendeli mindenben akaratát a kormány akaratának, hogyan lehet akkor szó a nemzet akaratának érvényesüléséről? A választók a hatalmi erőszak nyomása s a vesztegetés csábjai alatt nem választhatják azokat, akiket lelkük benső meggyőződése szerint a törvényhozás részeseiül tudni szeretnének; a megválasztottak saját lelkiismeretük elhallgattatásával a saját akaratukkal ellenkező hatalmi akaratot kénytelenek a törvényhozásban érvényre segíteni: hát alkotmány ez? Ha igen, úgy igazuk van azoknak, akik most kezdik elsírani a magyar alkotmányt; de azok, akik a lényegét keresték a csillogó, hiu formák alatt, már régen elsíratták azt s el voltak rá készülve, hogy a tartalom nélkül való, üres formáknak is előbb-utóbb össze kell omlaniok, mint összezsugorodik a fölfújt hólyag, ha a pajkos gyerekek lyukat szúrnak az oldalán.

Az az uralom, amely a népakarat meghamisításával a saját akaratának föltétlenül alávetett törvényhozást toboroz maga mellé, ép oly kevéssé alkotmányos a szó igaz értelmében a neki alávetett törvényhozás szentesítése mellett, mint a milyen most, mikor abszolút akarata a szokott formai szentesítést nem nyerhette el.

Hisz kell-e hitelesebb bizonyíték arra, hogy Magyarországon alkotmányosság eddig sem volt abban az értelemben, hogy a törvényhozásban a nemzet akarata érvényesülhetett volna, mint a miniszterelnöknek az a nyílt beismerése, hogy a kuriai biráskodást életbe nem léptethette azért, mert ez veszélyeztette volna az Ausztriával való kiegyezés ügyét?

Hát nem világos dokumentálása ez annak, hogy a hatalom akaratának érvényesülése végett nem szabad érvényesülni a nemzet akaratának, mert mihelyt pártatlan bíróság ítélkezik a választások fölött, az a veszély fenyegeti a hatalmat, hogy a magyar parlamentben is életre kel az igazi alkotmányosság, érvényesül a nemzet akarata, a mely a kiegyezés kérdésében homlokegyenest ellenkezik a hatalom akaratával.

A báli idény újdonságai u. m. selymek, gasierok és szövetek, valamint elegáns belépők raktárra érkeztek, melynek megtekintésére bátor vagyok a tisztelt hölgyközönség figyelmét felhívni.

TAUSZIG ARMIN.

Az ilyen hazug formások pusztulásán nincs tehát okunk siránkozni; vesztetesebbek voltak ezek a nemzetre nézve a nyílt és őszinte abszolutizmusnál is, mert megítévesztették a felületesen ítélőket, halálhoz hasonló álomba ringatták a nemzetet, a mely biztonságban hitte legfőbb kincseit: szabadságát, állami önállóságát, pedig alkotmánya csak festett fal volt, a melyet kincseinek elrablói tettség szerint tologattak félre utjokból, mikor kincsein lakmározni betörték otthonába.

Az alkotmányos formák nyílt félretételése csak üdvös fordulatnak hajnalhasadását jelentheti, mert ha még végkép ki nem halt ebből a nemzetből az ősi szabadságszeretet és törvénytisztelet, ez a nyílt alkotmányosság fel fogja nyitni mesterségesen elkápráztatott szeméit s lesz még ereje hozzá, hogy az alkotmányosság formáinak helyreállításával visszaszerezze annak elkobzott egész, való tartalmát is.

Ebben a reményben üdvözöljük mi az új évet, a hazug formák lerombolóját, a mely — talán nagy fájdalom árán — de meg fogja szülni rég áhitott igaz alkotmányosságunkat.

Vidéki hátralékosainkat tisztelettel kérjük, sziveskedjenek hátralékaikat mielőbb beküldeni.

* **A városi pince-vendéglő.** Ez alatt a cím alatt bölcs oktatást és atyai tanácsokat kaptunk a »Pécsi Napló«-tól a városi munkaprogrammról, helyesebben az új nagy adósságsinálásról irt cikkünk alkalmából. Zokon veszi először is a tisztelt laptárs, hogy »leibzurnál«-nak neveztük, de megbocsát, mert nekünk az ő véleménye szerint nincs is tiszta fogalmunk arról, hogy mi is az a »leibzurnál«, sőt kegyességében annyira megy, hogy minket nevez ki a maga »leibzurnáljának.« Fogadjja érte hálás köszönetünket, mert az ő magas protekciója révén most már remélhetjük, hogy a nagy közönség kegyének egy kis sugara minket is érhet, hisz a »Pécsi Napló« ismert szerénységgel konstatálja magáról, hogy ő az

egész közönségnek a leibzurnálja, a mikor tehát ő viszont a mi lapunkat nevezte ki leibzurnáljának, nem alaptalan a reménység, hogy az ő utána induló egész közönség ebben az egy dologban sem fogja cserben hagyni s befogad minket is leibzurnálnak — *per mopsz.* Azért azonban igazán haragszunk, hogy a tisztelt kolléga adós maradt az általunk használt »leibzurnál« szó jelentőségének magyarázatával, hadd tanultunk volna, mert azt csak ugyan a legnagyobb hibának tartjuk egy lap részéről, ha olyasmiről ír, a miről fogalma sincsen.

Jóindulatában azonban egy kissé a túlságba megy tisztelt laptársunk, a mikor a fölötti őszinte szánakozásában, hogy mi »léves politika járma alatt nyögve« sokszor jobb meggyőződésünk ellenére vagyunk kénytelenek az országos politikában állást foglalni. Bármenyire irigyeljük is a »Pécsi Napló«-nak minden irányban való függetlenségét, annyira mégsem terjedhetnek vágyaink, hogy a »jobb meggyőződés ellenére való állásfoglalásban«, a melyet tisztelt laptársunk csak nemrég nyíltan bevallott a színház-kérdés izgalmai közepette, vele versenyezni óhajtanánk, vagy elfogadnók azt a megtisztelő véleményt, a melyet magának rólunk, önmagáról ítélve, alkotott.

Országos ügyekben úgy, mint helyi kérdésekben mi bizony amolyan ósdi szokás szerint mindig meggyőződésünket szoktuk követni s ez vezérelt akkor is, mikor az ellen a tervezett horribilis városi adósságsinálás ellen emeltük fel szavunkat, mert ismerjük mi már azokat a szíren hangokat, a melyekkel a város képviselőtestületét eddig is oly szépen sikerült az adósságsinálás lejtőjére vinni. Hasznos beruházás volt minden, a mire pénz kellett; ki lett mutatva mindig csalhatatlan számokkal, hogy milyen nyereséges vállalkozás az, a mire adósságot adósságra kellett halmozni, megtérül abból a kamat és törlesztés az utolsó krajcárig s a város ingyen jut az értékes objektumok birtokába. Mikor aztán az adósság megvolt, még a törzstörke visszatérítése iránt vállalt kötelezettségünknek is csak adóemelést utján tudunk annyira-mennyire megfelelni.

Ezen okulva bizony nem kérünk a »Pécsi Napló« tanácsából s épen nem vagyunk hajlandók alapos aggályaink elfojtásával rózsás színben mutatni be a sötétnek látott jövőt, csak azért, hogy a közigazgatásunk élére állított urak lelkét üditsük, vigasztaljuk és lelkesítsük az adósságok tengerének ránk zudítására.

És millió perceknek sokasága
Repült át rajtuk s maradt mégis hátra.

S mikor a napnak elhaló sugára
A hegyormoktól bucsut venni kész,
Meggzólalnak a templomok tornyába'
A harangok s imára megy a nép;
Imára megy és hálát rebeg érte,
Az ő esztendő végét hogy megérte
S határkövén a múlt s a jövő évek,
Hálával erre, s hittel arra nézhet.

És ezt a hálát megtagadni tőled
Ó-esztendő, — egyetlenegy előnek
Sincs ereje, mert bár csapással telve
S könyvek között szálltál is el felette,
S bár elragadta minden hitét, álmát
És napjaid csak kétség között látták:
Még az is áld, mert benned *mindent* vesztett
És a jövőben már semmit se vesztet!

Honthy István.

Heti krónika.

— A »Pécsi Figyelő« eredeti tárcája. —

Ime, elmúlt fejünk felett az esztendő *utolsó hete* is. Fordult egyet a földgolyó és megint más lett a numeró. Az 1899-ik már, mióta a földre leszállt a világ Megváltója, Jézus Krisztus,

A tifusz.

Pécs, 1898. december 31.

Ha valamely vész elkezd pusztítását, az első rémület elmúltával felébred az emberekben a védekezés ősztöne, de ezzel egyuttal a megtorlás utáni vágy, a bűnös, vagy ha ez fel nem található, hát bűnbak keresése, a kire a pusztulás odiuma reáharítható, vagy a ki az istenek haragjának kiengesztelése céljából feláldozható legyen.

Ezelőtt pl. a tüzvész okozóját a tűztergerbe dobták (megtörténik néha manapság is), a boszorkányokat pedig, mint a kik a betegségeket és járványos nyavalyákat okozták, máglyán égették meg.

Azóta nagyot haladt a kultúra, az emberek okosabbak lettek, a boszorkányok eltűntek, de a járványok megmaradtak. Kitűnt, hogy tulajdonképeni okozójuk sokkal csekélyebb, hitványabb lény, semhogy ünnepélyesen elégethető volna és sokkal számosabb is, semhogy ez eljárással cél volna elérhető, mert bizony a milliónyi bacillussal bajos volna így elbánni.

Ugy látszik tehát, mintha tehetetlenül állanánk a vésszel szemben, úgy a mint a phylloxera pusztításait is összetett kézzel kellett szemlélnünk, s a bajt Isten csapásának minősítve, kénytelenek volnánk megadással tűrni sorsunkat. Nincs, kit okozunk, nincs, kire felelősséget reáharítani lehetne. A boszorkányokról pedig, melyek nincsenek, szó se legyen.

Ha ezt hisszük, akkor valószínűleg csatlódunk. Mert a boszorkányok nem tűntek el, csak alakot cseréltek: ott tűnnek-fűnnek a Báliscban, Patacson, Üszöghön és a jó Isten tudja hol, csak ott nem, hol víz van, hova szakértők véleménye és maga a természet utalnák őket.

Attól tartunk, hogy ha felnyílnak szemünk, ha a por, mit a boszorkányok belé dobtak, kitisztul, ha az álomból, a mibe belesringattak, felébredünk, akkor majd elemi erővel fogunk megtorlást kérni azokra, kik a vízkérdésnek és ezzel szorosán összefüggő tifusz járványnak okozói, a kik tétovázó, mivel sem indokolható eljárásukkal a várost rengeteg kidobott pénzáldozattal terhelték meg, s járvány veszélyének tették ki.

Attól tartunk, hogy a bűnös megkerül, tán meg is fog lakolni, de későn: — akkor, midőn a temető egy pár száz sirdombbal gazdagabb s a város pénztára egy pár ezres ismét szegényebb lesz.

A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

Hálaadás.

Mikor a napnak elhaló sugára
A hegyormoktól bucsut venni kész,
Meggzólalnak a templomok tornyába'
A harangok s imára megy a nép;
Imára megy, hálát rebeg érte,
Az ő-esztendő végét hogy megérte,
S mig jaj de hányan néma sirba tértek,
Ő reménykedve indul az újévnek.

Hálát rebeg, hogy az ő-esztendőben
Ha nem is hullt rá áldás nagyon bőven,
Ha csalódott is, megmaradt sok vágya,
S hogy teljesüljön, reménykedve várta;
Csapás ha érte, elszenvedte csendben,
Türt gyűlöletben, türt a szerelemben;
S a ma alighogy megjelent felette,
A tegnapot már ő el is feledte!

A holnaptól várt újabb reménységet
S csak újra kezdé, a hogy rája ébredt;
A nap futott s így napról-napra lassan
Az év is elmúlt, vénült szakadatlan.
És minden napja ahogy újra támadt,
Múlt az öröm s meg is enyhült a bánat

tus, az Isten-ember, kinek születését az esztendő utolsó hetének bevezető napjain ünnepeltük meg.

Nem volt fehér az idén a *karácsony*, de fekete sem volt. Napsugaras és hideg, annyira, hogy még a korcsolyázók is kimerészkedtek a *jégre*, a mely csábitóan hajladozott alattuk s a nagy tüztől, — mely az első találkozást jellemzé — meg is olvadt. Úgy, hogy az egész héten át nem volt szabad a *jégre* menni, a mit a *jégre* vonatkozólag be is tartott minden korcsolyázó, de hogy más uton-módon nem ment-e a *jégre*, az a titkok titka marad.

Az marad különben az is, hogy kinek mit hozott a *krisztkindli*? Nem a családi és jótékonyági karácsonyfák krisztkindlijét értem, hanem a hivatalos krisztkindlit, a mely az idén igen fukar volt. Csak a *honvédekre* árasztott egy kis csillaghullást, egyébként mindenki mást elkerült az ajándékaival.

Hát bizony a legkisebb gondja is nagyobb volt most a kormánynak, semhogy a tisztviselői előléptetéséről gondoskodják. *Bánffy* bárónak krisztkindliben párbajra való kihívást hozott a kis Jézuska a *Horánszky* Nándor utján s hogy az aprószentek napi virgács is mindjárt mellette legyen, a kihívás nem elégtételre, csak megtorlásra szolt. No ja, mert annyiszor szemébe vágta már Magyarország miniszterelnökének az ország színe előtt a

December huszonhatodika óta ismét szaporodott a kórházba szállított tifusz betegek száma *tizenhéttel*. A megbetegedettek:

Bodonyi szül. Balatoni Kata, Bodonyi Ilona, Schneider Edmund, Rác szül. Lakatos Anna, Vajtár Lajos, Lotharec Sándor, Vilhelm Mihály, Salk szül. Garner Viktoria, Csuha János, Rozbont Ferenc, Ferenci Anna, Laki Anna, Martin Mari, Cserni Mátyás, Büki Róza, Ráder Ferenc, Haberfeld István.

Ezzel a kórházban ápolott tifusz betegek száma negyvenhatra emelkedett.

Ötezer forintos család.

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, dec. 31.

Kitünő fogást tett a napokban a főherceglaki csendőrség. Letartóztatott egy csalóbándát, melynek épen tizenkilenc tagja volt s mely tizenegy embert csalt meg, csaknem ötezer forint erejéig megkárosítván a befont embereket.

A csalóbándának tagjai a legkülönbözőbb vidékekről verődtek össze. Volt köztük eszéki, beremendi, budapesti, nagykozár, zombori, ó-sziváci, mohácsi, dályoki, kácsfalui, baáni, hercegmároki, baranyamonostori, bellyei, kisköszegi és izségi lakos s rendszerint ketten-hárman összebeszélve vitték lépre a tudatlan népet és követték el csalásaikat.

Működésük színtere Baranyának sokacoktól lakott része volt s izségi, dályoki, hercegmároki és mohácsi jómódú, de tudatlan polgárokat csaltak lépre vakmerő fondorlataikkal.

Hamis, de forgalomba hozható, tehát jól sikerültnek és fel nem ismerhetőnek állított pénzt ígértek a tudatlan népnek. Még pedig háromszoros összeget a jó pénzért s a hogy felléptek, mikor budapesti büntársukat gazdag urnak és a hamis bankók készítőjének mutatták, a ki Pesten már palotákat építtetett az ügyesen forgalomba hozott hamis pénzekből és a hogy ezt a segédársak igazolták, — ez hatott a népre és engedte magát befogni tekintélyes összegek erejéig a csalók által. Jó pénzt adtak nekik és várták érte a háromszoros összeget hamis pénzben. De bizony hiába várták s mikor a banda egy-egy tagja eléjük került s kérdőre vonták őket, hogy mikor jönnek már a hamis pénzzel, még ők fenyegették a befont embereket, hogy jó lesz hallgatniok, mert különben feljelentik őket s a börtönbe jutnak.

„*hazug*” és egyéb diszitó jelzőket, hogy bizony Horánszky szerint tőle nem elégtételt, csak megtorlást lehetett kívánni.

Ez a párbajügy azután a párbajok tömegét szülte. Volt is kardcsattogás, pisztolylovás e héten elég; vér is folyt, hanem azért a Bánffy többsége csak nem tudott érvényesülni.

Pedig holmi *névtelen plakátokat* is megerezstettek a szélrózsa minden irányában, melyben szörnyen mosakodnak, hogy ők nem okai semminek, az obstruáló kisebbség az oka mindennek. És ezeket a plakátokat — különös véletlen — a pécsi hirdető oszlopokon, sőt még a városháza kapualjának falán is, olyan alacsonyan ragasztották le, közel a földhöz, hogy még egy első iskolás gyerek is csak térdelve tudná elolvasni. Nesze nektek, derék mamelukok! Ime, így tűnik ki, hogy csuszó-mászó mivoltotokat annyira ismerik a kormány sajtóirodájában, hogy az ilyen szabadelvű pampfletteket is úgy ragasztják, hogy csak hasonlító tudjátok elolvasni!

Különben pedig még mindig arról tanácskozott e héten is az országgyűlés, hogy mikora tűzzék ki az elnökválasztást.

A mi ezt illeti, az nem is olyan sürgős, mint a kormánypárt elkeseredett hívei hangoztatják. Ott van az öreg *Madarász* bátyánk, tud ő olyan rendet csinálni, hogy holmi ne-

lykép egy év óta üzték csalásaikat s csak egy esztendő után merték megtenni ellenük a károsok a feljelentést, mire a csendőrség az ügyesen vezetett nyomozás során a csalóbándának mind a tizenkilenc tagját ki-nyomozta.

A lelketlen emberek által elkövetett csalások a következők:

A múlt év decemberében *Stobcsanin* Gyuró izségi lakostól 170 forintot csaltak ki azzal, hogy Budapestről háromszoros hamis pénzt küldenek neki érte cserébe.

Ez volt az első jólsikerült csalásuk s azután elkövették sorban a többi, amint következők:

Jukacsev Ivó izségi lakostól ez év júniusában 500 frtot és augusztus hóban ismét 500 frtot csaltak ki.

Ugyancsak izséken *Kerevics* Mikát 200 frt erejéig fonták be.

Izsépről átlátogattak Dályokra és ott *Matievics* Miótól 550 forintot, *Percsin* Mandától 150 frtot, *Kovacsev* Jaksától 140 frtot csaltak ki. *Ivanovics* Miót szintén két izben csapták be; először 80 forint s másodszor már 320 forint erejéig.

Továbbá *Bánics* Vinko dályoki lakostól 200 forintot, *Kollár* Vinkótól ugyancsak Dályokon 340 forintot, *Jelics* Sztipótól 70 forintot, *Ivicsin* Vinkótól 250 forintot csaltak ki. *Kovacsev* Iliá dályoki lakost szintén két izben csapták be; először száz és másodszor 35 forint erejéig.

Majd átrándultak Hercegmárookra is. Ott csak egy embert tudtak lépre csalni, *Filakov* Mátót, de attól aztán ki is csaltak negyven forint hijján ezer pengőt. Végre Mohácson is szerencsét akartak próbálni. *Készity* Andria adott is nekik 100 forintot az őszszel, de mikor még most is hiába várta érte cserébe a háromszáz forint hamis pénzt, feljelentette őket a csendőrségnél.

És ekkor nyomozták ki a banda viselt dolgait s megállapították, hogy a csaló szövetkezet tagjai a következők voltak:

Süllös János, eszéki, — *Deszancsis* György beremendi, — *Pollák* Mór, budapesti, — *Sztankovics* András, nagykozári, — *Palaty* Gergely és *Miloszavlyevics* Dusan, zombori, — *Kalentic* György, ó-sziváci, — *Benics* Mika, mohácsi, — *Mihajlics* Jócó, *Benics* Vinko, *Kollár* Vinko, *Jednasics* Ádám, dályoki, — *Szmaics* Vászó, kácsfalui, — *Popovics* Gyokó, baáni, — *Jockovics* Lázó, hercegmároki, — *Fischer* Hermann, bar.-monostori, — *Kollár*

gyedrangu hivatalos lapok erről a rendről irván, oda lyukadnak ki, hogy *Szilágyi* nem volt pártatlan elnök. Hát persze, hogy nem volt olyan, mint *Kardos* Kálmán, hanem azért rendet, azt tudott csinálni.

És az állapotok, azok e héten se javultak, csak rosszabbodtak. Hiába bizonyította be *Apponyi* Albert gróf, hogy a miniszterelnöknek többé nincs helye a parlamentben; hiába hangzott feléje a *ki vele!* és hiába vagdosták a fejébe, hogy *hazudik* — ő türte mindezt és büszkén jelentette ki, hogy nem engedi a kisebbség terrorizmusát a többség felett. Persze, nem azért költött három milliócskát a választásra, hogy most ezzel a többséggel a háta mögött ki ne próbáljon vinni mindent, a mi a hatalom érdekében van és a mit Bécsből diktálnak neki.

Pedig, lám, a bécsiek most egészen nyugodtan vannak. A rajkszrátot megint elnapolták; a kvóta tárgyalások és a kiegyezés dolgai pihennek s Bécs, a kedves császárváros, a hétköznapok unalmas sorát éli. Legfelebb, ha annak örül, hogy ide át nálunk minden abban a stádiumban van, hogy irigyelni valót mit sem talál többé nálunk.

Hiszen már az is megtörténhetik, hogy a szolgabírócskák szuronyos csendőrökkel vétetik körül a beszámoló országgyűlési képviselő szónokló állványát, hogy ő a csillogó szu-

István bellyei, — *Kovacsics* Márián, kisköszegi és *Petrovics* Gyuró, izségi lakosok voltak.

A csalóbanda tagjai közül *Pollák* Mór, *Kovacsics* Márián és *Kollár* István, nesztévén a reájuk háramló alapos gyanúnak, megszöktek az elfogatás elől s még eddig nem is tudták őket kézrekeríteni. *Kovacsics* Ádám, *Fischer* Hermann, *Jockovics* Lázó, *Kollár* Vinko és *Petrovics* Gyuró, mint beismerésben levő büntársak, feljelentettek a bíróságnak. A többi tizenegy tagját a csalóbándának letartóztatták és — *Süllös* János kivételével, a kit az eszéki fogházba kísérték be — átadták őket a mohácsi királyi járásbíróságnak.

Érdekes, hogy az összesen 4715 forintot tevő kicsalt pénzösszegeből egy krajcárt sem faláltak meg a csalóknál, mert azok — a mint egy-egy esetben pénzre tettek szert, azonnal megosztokodtak rajta és elélték az így öszszecsalt sok pénzt, a mit most a léprement hiszékeny károsultak sirathatnak — hiába!

Hirek.

Pécs, 1898. dec. 31.

Színházi hét.

A színház hetének legfontosabb kérdése mi lehetett volna más, mint *kinek mit hozott a krisztkindli?*

Társulatunknak a gyengéd nemhez tartozó tagjai sokkal nagyobb kedveltségnek, — az erős nemű tagjai pedig sokkal kiterjedtebb kaláber-társaságnak örvendenek, semhogy egy kurta rovat keretében mind fel lehetne sorolni a krisztkindlibe kapott ajándékokat.

Hát csak egyes — teljesen hiteles forrásból szerzett — ajándékok mineműségéről ejtünk pár szót.

Ime:

Szekula Sáríkánek *rekedtséget* hozott a krisztkindli, azért el is maradt a „Baba” előadása a hét végére, a mikor annál jobban tapsolták a legkedvesebb — babát.

Örley Flórának meghozta a Lili — naplóját és a sok sikerhez egy ujat.

Szohm Olgának — tűzkárt hozott. Ugyanis míg ő a karácsonyi ünnepeket szüleinél töltötte, a lakása ajtaján levő leveleszekrényt valaki felgyújtotta. A leveleszekrény tele volt levelekkel s állítólag az ismeretlen tettes azért gyújtotta fel, hogy a sok szerelmi vallomás ne juthasson az imádottja kezébe.

Delli Lajos is kapott krisztkindlit. Egy

ronyok között beszéljen az alkotmányos élet vívmányairól. E héten pedig ez történt meg Dunaszekcsőn, a hol a mohácsi kerület képviselőjének beszámolója alkalmára találta ki ezt a világrongtató intézkedést a főszolgabíró. *Jagits* József azonban nem az az ember, — tudják ezt a vármegye urai jól a megyei közgyűlésekről is — a ki eltűrné azt, a mi nem helyes. Szépen, finom modorban, azzal a biztos eleganciával, a hogy ő szokott beszélni, megmondta a főszolgabírónak az övét és aztán következett a — rückwärtskonzentrirung. Hja, vannak kardok, finom acélpengék, melyek jobban váganak, mint bármely nehéz lovassági kard!

Talán a csendőröket akarta a főbíró úr dresszirozni arra az alkalomra, ha január elsején túl a törvénynélküli állapotban az adóknak karhatalommal való behajtásáról lenne szó. Bizony-bizony volt pedig valamikor idő, midőn maguk a vármegye urai adták ki a jelszót, hogy *nem fizetünk* és ők voltak az elsők, kik a törvénytelen állapotok ellen állást foglaltak. Most másképp van. A kormánynak hivatalos voksok tömegével bizalmat szavaznak és buzdítják, hogy csak menjen bele a törvénytelen állapotba, — ők mellette lesznek! Ha pedig a hivatalos hatalom összetart, ha a vármegyék, az *alkotmány bástyái* is a kormány törvénytelenességét pártolják — akkor

filigrán bajszkefét, arra az alkalomra, ha majd olyan — csinos bajusza lesz, mint a milyent a színházi fodrász kanyarint neki esténként a színpadon.

Bérci Jenő »eszmé«-t kapott krisztkindlibe, Még pedig kettőt. Egyiket a nagyváradi patkányirtóról, a mi azonban hasznavehetetlen lett, mert a patkányokat ez eszme alapján csak úgy lehet kiirtani, ha fauteuillbe ültetik és ezüst kanállal eteti őket — Szeidlitz-porról. A másik eszme tulajdonképp eszmezavar volt. Összetévesztette magát — Bérci Gyulával s végre is nem tudta, hogy ő melyik Bérci s majdnem eszébe jutott a — nemesi családneve is.

S végül Bognár Hanzinak hozott egy szabad estét, mikor nem — játszott: a karácsonyestéjét.

A hétnek nem is vala más eseménye, még csak az, hogy »Himfy dalai«-t az újév utánra hagyták és hogy Somogyi direktor az ország két határszélén járt, hol Szatmáron, hol Pozsonyban, keresvén a jövő évre — téli szállást, nyári menedéket.

A két karácsonyi ünnep valóságos robotmunkát hozott színészeinknek. Délután is, este is előadás; egyszer biciklis darab, máskor premier: sok vala egy »kicsikát« s hogy meg se látszott a fáradság rajtuk, ez csak az ő dicseretükre szolgál.

A »Három Kázmér«-ban például Lipcsey Józsa és Bérci Gyula olyan kitűnő biciklistáknak bizonyultak, hogy bátran — tandem is végigfuihatnák a paradicsom völgyét, ha a legszelidebb komikusnak nem lenne kedves kis felesége és a legszebb szemű primadonna nem volna eljegyezve a Himen rózsalaíncai számára!

Ő különben a »Hameln patkányfogó«-ban is olyan csinos volt, hogy ha Bérci Jenőnek a nagyváradi patkányfogó eszméje helyett öt vitte volna neki ajándékba a krisztkindli, a magyar »Girardi« bizonyára ígérne (de nem adna) száz aranyat annak, a ki egy patkányt mutat, a mi az ő patkányfogója szeme pillantásától meg nem szelidül.

A »Gésák«, meg a »Cigány Panna« töltötték ki a karácsony ünnep esti előadásokat s mindkettőben Örley Flóra volt az est hőse.

Megjelent e héten a színpadon a »Végrehajtó« is, meg »Coulisset úr« és csodák csodája, most az utóbbtól félték s nem az elsőtől. Hogy miért? Erre a kar leggömbölyűbb és legpiszább tagja ily választ adott:

— Tudja, az obstrukció folytán nem muszáj adót fizetni. De azért adót mi szedünk, hogy kiktől s mily karhatalommal, azt

hogy ne biznék magában a Scylla és Charibdysek között hányatott kormány?!
Száz szónak is egy a vége: az ilyen fontos események mellett nem marad tér a helyi jellegű események számára. Alig is történt azonban valami számottevő eset e héten nálunk. Képviselőket választott az izraelita hitközség; theauzsonna volt a Tornacsarnokban s folytak a készülétek a Szilveszter-estélyekre, melyekkel ma elbucsztatjuk az ő esztendőt és köszöntjük az újat.

Történt ugyan még más is. A tifusz terjedt, a betegek száma megközelítette már a százat, de a közegészségügyi bizottság kimondta, hogy azért a járvány még sem általános. Nem hát, mert csak a Rókus-alján van elterjedve! Talán bizony arra várnak, hogy a város házára is bemenjen Tifusz ő méltósága — a méltóságos urakat ugfi nagyon szeretik a torony alatt — s csak akkor fogják elismerni, hogy mégis csak járvány a tifusz-járvány!

Node különben Isten óvja nagy csapástól a mi magyar hazánkat a rossz csillagok járásának eme napjaiban s az esztendő utolsó hetének krónikája végén mit tehetne más, mint kíván:
— Boldog exlexes ujesztendőt!
Kövágó Örs.

ez a kotnyeles Coulisset ur tudja és ezért félünk, hogy elárul bennünket az — imádóinknak.

Node nem árulta el őket. Erre mutat, hogy már a mai posta is vitt nem egy levelet a színházi szépeknek, ezzel a négy betűvel:
— B. u. é. k.

Állítólag egy fekete szemű karhölgyecske a levelet e szavakkal dobta az öltöző kandallójába:

— Bujék beléd az ördög!

S hogy miért? . . . Mert a levélhez nem volt mellékelve semmi!

Igric.

Napirend 1899. január hó 1-én és 2-án.

Naptár: vasárnap, január 1. — Róm. kath.: Ujév. — Prot.: Ujév. — Görög-kel.: (dec. 20.) Ignác. — Zsidó: Tebeth 19. — Nap kél 7 óra 51 perckor; nyugszik 4 óra 16 perckor. — Hold kél 9 óra 28 perckor este; nyugszik 10 óra 10 perckor délelőtt. — Hétfő. jan. 2. — Róm. kath.: Makár. — Prot.: Makár. — Görög-kel. (dec. 21.) Julianna. — Zsidó: Tebeth 20. — Nap kél 2 óra 51 perckor; nyugszik 4 óra 17 perckor. — Hold kél 10 óra 34 perckor este; nyugszik 10 óra 29 perckor délelőtt.

Időjárás. Kilátás a központi meteorológiai intézet jelzése szerint: enyhe, nyugaton és északon csapadék várható.

Izr. hitközség képviselőtestületi alakuló közgyűlés vasárnap 10 órakor.

Színház: vasárnap délután 3 órakor »Ingyenélők«, népszimű; este fél nyolc órakor »Királyfogás«, operett. Hétfőn: »Himfy dalai«, vigjáték itt először.

Boldog újévet kíván

a

»PÉCSI FIGYELŐ«

szerkesztősége és kiadóhivatala.

— (Szentségimádás.) Az ujesztendő három első napján a székesegyházban szentségimádási ájtatosság tartatik. Az oltári szentség a reggeli hétórai mise előtt tétetik ki és az esti ötórai litánia után helyeztetik vissza a tabernakulumba. Előtte egész nap egy áldozár s két papnövendék imádkozik. A székesegyházban ez alkalomból mindhárom nap 8 és 11 órakor csendes mise, 9 órakor pedig ünnepi mise tartatik, mely után szentbeszéd lesz.

— (1899.) Ez az új évnek jegye: a 19-ik század utolsó előtti esztendejének. Tiszta fehér lapjaival készen áll a történelem egy új kötete; nemzetek és egyesek szorongó kíváncsisággal várják: mit ír belé a sors? A magyar nemzet történetében az 1898. év gyászkeretét meg nem szinesíti a jövő s ha a lapjait forgatjuk, imádozt Nagyasszonyunk szomorú sorsa kisír a susogó levelek közül. Mily reményekkel tekinthetünk a jövőbe? . . . A német, a ki több mint negyedélszázad óta a magyar sorsra azt mondja: »Selten kommt was beseres nach« . . . Az új esztendőre azt mondják az asztrológusok, hogy a kilátások, a meny nyiben az Ég hatalmasságai döntenek s nem a földi potenták, elég biztatón alakulnak. Az év uralkodónője, a szerelem istenasszonya, Vénusz . . . Ah, ha az ő rózsaszín jegyében megtalálnák az emberek a szívüket s a szenvedélyek vad harsogását, a béke halk és édes zenéje simitáná el! Az új évet a naptári véletlen ugfi az ünnepnapok esztendejévé avatta föl: vasárnapja van ötvenhárom, ünnepe összesen hatvannyolc. Világos esztendő, amennyiben három nap és két holdfogyatkozása közül mi csak egyet-egyét észlelhetünk, június 8-án az egyiket s a másikat december 17-én. A husvét a tavaszi ruhákra ugyancsak korán — április 2-án és 3-án lesz, piros pünkösdi napjai május 21. és 22. A pápa rossz szemmel nézi a husvét évről-évre való költözködését s meghatározott helyet akar kijelölni neki

a kalendáriumban. Nagy jubileumok vagy emléknepok nem lesznek 1899-ben. Érdekes körülmény, hogy a 18 utoljára áll az évszám elején. A táncos fiataiságot végre megnyugtattuk azzal, hogy a farsang 39 napig tart, a vezeklésre pedig 46 böjtnap rendeltetett . . . Nos és a munka századának utolsó előtti évében is dolgozni fogunk azzal az óhajással, — vajha jó piéce de resistance volna a XIX. századhoz!

— (A kvóta provizoriuma.) A hivatalos lap mai száma a következő királyi kéziratot közli:

»Kedves báró Bánffy! Minthogy a magyar korona országainak és a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országoknak törvényes képviselői között azon arányra nézve, melyben azok az 1899-ik évben a közös ügyek költségeihez járulni tartoznak, az 1867. évi XII. törvénycikk 19., 20. és 21. §§-ai (1867. évi december hó 21-én kelt törvény 3. §-a. Bir. törv. lap 146. szám) értelmében létesítendő egyezmény nem jött létre: a közös ügyek költségeihez való hozzájárulási arány kérdését az idézett törvény 21. §-a (az idézett törvény 3. §-a) alapján akképen döntöm el, hogy az arány, melyben a magyar korona országai és a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országok a közös ügyek költségeihez az 1887. évi XXIII. törvénycikk (1887. évi május 21-én kelt törvény. Bir. törv. lap 47. szám) alapján az 1888-tól 1897-ik évig terjedő időközben, valamint az 1897. évi december hó 30-án kelt kéziratom alapján az 1898. évben járultak, az 1899-ik év tartamára is változatlanul fentartatik. Utasítom Önt, hogy ezt köztudomásra hozza. Kelt Bécsben, 1898. évi december hó 30-án. Ferenc József, s. k. B. Bánffy, s. k.«

E szerint a kvóta-arány Magyarországra 1899 ben *harminc*, Ausztriára hetven százalék lesz.

— (Élet és halál.) Leáldozott az ó-esztendő; jön helyébe az új s most, hogy az ótól bucsuzunk, mindnyájan azokra az élőkre gondolunk, kik ez évben látták meg először a napvilágot s még inkább azokra, kik nem élnek már, kik az ó-esztendőben az örök nyugalom hazájába tértek. És csak egy-egy szám, a mi ezt kifejezi s mégis hány sziv boldogságának elvesztét, hány új élet kezdetét jelentik ezek a számok. A pécsi első kerületi állami anyakönyvvezetői hivatalban ez év folyamán bejegyeztetett 1131 születés és 1161 halálozás: tehát a halálozás 30-al több, mint a születés. Házasságkötés volt az egész évben 286. A bányatelepi (II-ik kerületi) anyakönyvi hivatalban bejegyeztetett 106 születés; 109 halálozás. Házasságkötés volt ötvenhat.

— (Választók a Tisza-lex ellen.) A dárdai választókerület független érzelmű polgársága Karancs községben tartott népgyűlésén nagy megbotrányozásának adott kifejezést a Bánffy-kormányának a Tisza-lex utján tervezett kormányzata ellen, a mely alkotmányos jogainkat és szabadságunkat legnagyobb fokban megsérti. Ugyanekkor az összes ellenzéki képviselőknek köszönetét, elismerését nyilvánítja, azután erőt, kitartást és sikert kíván küzdelmükhöz, hogy az alkotmányon kívüli kormányzás be ne következzen. Különösen üdvözlí Hentaller Lajost, mint a kerület képviselőjét és a függetlenségi pártot. Hasonló határozatot hozott a siklósi és a somogy-tabi választókerületek polgársága is.

— (Halálozás.) Blau Lipótné, Blau Lipót rácvárosi nagyvendéglős neje hosszas szenvedés után életének 53-ik évében tegnap este elhunyt. Siratja férje és hat gyermeke, köztük dr. Blau Adolf pécsi gyakorlóorvos. Az elhunyt temetése holnap (vasárnap délután lesz Rácvároson.

— **(Hercenberger táncestélyei.)** *Hercenberger* József táncitanító a Vigadóban január 19-én zártkörű táncestélyt rendez. Személy-jegy az estélyre 1 frt 20 krajcár, család-jegy személyenként 1 forint lesz. Január 21-én pedig »Levente«-táncestélyt rendez *Hercenberger*, ugyancsak a Vigadóban. Ez estélyre személy-jegy 1 frt 50 krajcár, család-jegy 1 forint 20 krajcár lesz. Mindkét estélyen *Füredi Kálmán* zenekara fogja a zenét szolgáltatni s kezdetük este félkilenc órakor lesz.

— **(Számonkérés a vármegyén.)** A január 9-diki évnegyedes rendes közgyűlést megelőzőleg január 8-án (vasárnap) délelőtt 10 órakor báró *Fejérváry Imre* dr. főispán elnökle alatt számonkérés lesz a vármegyeházán.

— **(Betörés.)** *Blau Ignác*, cserkúti lakos háza udvarán egyik közelmúlt éjjel betörők jártak. Az aprójóságólat törték fel és elloptak onnan tizenhét darab tyukot. A lopott tyukokat *Hónig Béni* hernádfai lakosnak kínálták s ez uton tudódott ki, hogy a betörők *Pap Jakab* és *Samu János* csavargó suhancok voltak, kik megszöktek a letartóztatás elől. Most keresik őket.

— **(Himen táblája.)** E héten a pécsi állami anyakönyvvezetői hivatalnak házasulandók kihirdetési tábláján a következő új jegyespárok nevei olvashatók:

Simonka Károly, rk., Pécs — Korzsinek Mária, rk., Pécs;

Ehr Alajos, rk., Pécs — Varga Terézia rk., Pécs;

Véber Pál, rk., Pécs — Schultheisz Katalin, ág. ev., Pécs;

Hilkene Fülöp, ág. ev. Pécs — Schneider Magdolna, ev. ref. Pécs.

— **(Jogász-táncestély.)** A pécsi püspöki jogakadémia polgárságának január hó 14-én (szombaton) a Nemzeti Casinó termeiben a pécsi »Jogász segélyző-egylet« javára rendezendő zártkörű táncestélyére a meghívókat már kibocsátotta a rendezőség. Belépti-jegyek a táncestélyre személyenként 4 koronáért válthatók az estély napján délelőtt 9—12-ig, délután 3—5 óra közt az estély irodájában (Arany hajó szálloda I. em.) és este a pénztárnál. Felülfizetéseket köszönettel vesz és hirtapilag nyugtáz a rendezőség. Az estély kezdete félkilenc órakor. A kik tévedésből meghívót nem kaptak és arra igényt tartanak, forduljanak az elnökséghez. A rendezőség negyvenkét tagból áll s elnöke *Lázár Gyula*, alelnökei pedig *Fischer Béla* és *Keresse György*; pénztárosa *Kocsák Béla*, ellenőre *Buday Dezső*.

— **(Ujév a hivatalokban.)** A holnapi ujévi ünnep alkalmából, midőn mindenki siet az elmultnál boldogabb ujévet kívánni, a megyei tisztviselők délelőtt tíz órakor *Kossits Kamill* megyei főjegyző vezetése alatt testületileg tisztelegnek *Trixler Károly* alispánál. Br. *Fejérváry Imre* dr. főispánál egy a főispáni titkári hivatalban kitett íven fejezik ki üdvözlőnataikat a megyei és városi tisztviselők, valamint a magánosok. A városházán is megtartják az ujévi gratulálást, ahol a rendőrségi tisztviselők *Vaszary Gyula* főkapitány, a többi tisztviselők pedig szintén hivatalfőnökeik vezetése alatt délelőtt féltíz órakor tisztelegnek *Majorossy Imre* polgármesternél.

— **(Kedélyes tolvaj.)** Még hetekkel ezelőtt történt, hogy *Schwarzenberg Rudolf*

pécsi szatócstól valaki éjnek idején egy csomó vadonatúj fehérneműt és egy kézimerleget lopott el. A tettest annak idején keresték, de nem sikerült őt kézrekeríteni, mert az időközben eltávozván a városból, nyoma veszett. *Schwarzenberg Rudolf* már balkeresztet is vett az elloptott holmokra, midőn tegnap legnagyobb meglepetésére egy Budapesten feladott levélben egy zálogjegyet kapott, mely hitelesen igazolta, hogy a VIII-ik kerületi székesfővárosi zálogintézetben egy kézimerleg s különféle fehérneműek nyolc forintért elzálogosítottak. A zálogjegy mellé levél nem volt mellékelve. A kedélyes tolvaj után most újra megindították a nyomozást.

— **(Kutba esett gyermek.)** Nincs az a nap, a melyen a hírlapok ne írnanak egy-két szülői gondatlanság okozta végzetes balesetről s dacára a számos elrettentő példának s szigorú törvényszabta büntetéseknek, mindig akadnak szülők, kik gyermekük testi épségével mit sem törődnek. Ilyen eset az is, mely december hó 29-én Uj-Bányán történt, hol *Kasza Imre* és a felesége lakodalomba menve, a szomszédok gondozására bízták hat éves *Kati* nevű gyermeküket. A leányka rövid ideig kint játszadozott az udvaron a szomszéd gyermekekkel, egyszerre azonban eltűnt az udvarból. Keresésére indultak tehát s csakhamar figyelmessé lettek a kutból hangzó segélykiáltásokra. Oda szaladtak tehát a kuthoz és legnagyobb rémülettel látták, hogy a kis *Kasza Katica* a kut vizében már a halállal vívódik. Szerencsére azonban *Vastag János* — a szomszéd — saját élete kockáztatásával beleugrott a kutba s még idejekorán kihuzta a leánykát a biztos halál torkából. Valószínű, hogy a kis leány életben marad. A gondatlan szülők ellen megtették a feljelentést.

— **(Rabló-mese.)** A bakonybeli rablókorszakba illő mesével akarta a napokban *Kádár János* hosszú-hetényi szolgálgegy magáról a tolvajlás gyanuját elhárítani. Ugy történt a dolog, hogy a napokban *Lázár Imre* gazdálkodó istállójából ismeretlen tettesek néhány uj lószerszámot, egy láda zabot s egy az istállóban felakasztva volt fali órát elloptak. A lopást követő reggelen, midőn a gazda az istállóba ment, a földön fekve találta *Kádár Jánost*, kinek keze-lába össze volt kötözve. Megkérdezte azután elmesélte a szolgálgegy, hogy az éjjel három ember őt almában megtámadta és összekötözte, a hiányzó tárgyakat pedig magukkal vitték. Arra a kérdésre azonban, hogy miért nem kiáltott segítségért, nem tudott választ adni. A mese azonnal gyanusnak tetszett a gazda előtt s feljelentést tett a legény ellen, ki vallatás közben csakhamar ellentmondásokba keveredve bevallotta, hogy ő volt a tolvaj. A lopott tárgyakat meg is találták elrejtve a kukoricában. A fufangos tolvajt átadták az illetékes bíróságnak.

— **(Körözött kihágó.)** *Frikker Ignác* volt pécsi lakos még itt tartózkodásának ideje alatt összeütközésbe került a kihágási törvénnyel, amiért huszonöt forint pénzbírság megfizetésében marasztalták el. *Frikker Ignác* időközben elszármazott Pécsről és adós maradt a bírsággal, amiért most a rendőrség körözteteti.

— **(Baleset vasalás közben.)** *Drucker Irma* szigeti külvárosi varróleány valamelyik Szylveszteri mulatságra készült, mely alkalomra, ruháját kivasalta. Munkája közben a vasaló hevítő vasa oly szerencsétlenül esett a leány kezére, hogy súlyos égési sebekkel a kórházba kellett szállítani.

— **(Szakegyleti mulatság.)** A pécsi cipész-, timár- és bőrkészítő-segédék szakegylete saját alapja javára február hó 5-én a *Novák-féle* vendéglő helyiségében (Gyár-utca 7.) *Farsangi Táncvigalmat* rendez. Belépti-díj személyenként előre váltva 20 kr., a pénztárnál 30 kr. Jegyek előre válthatók: *Novák János* vendéglősnél, *Petrovics Dezső* fodrásznál, *Timár József* cipésznél, (Ország-u 185 sz.) a szakegylet helyiségében (Gyár-utca 7. sz.) és az összes bizalmi férfiaknál. A talp alá valót *Korodi Ferenc* zenekara szolgáltatja. Kezdeté este 8 órakor. Felülfizetések köszönettel vétetnek.

— **(Kossuth Ferenc üdvözlése.)** A nagyharsányi Polgári Olvasókör *Kossuth Ferenchez*, az országgyűlési függetlenségi párt vezéréhez a következő levelet intézte:

»Nagys. *Kossuth Ferenc* országgyűlési képviselő urnak, mint az orsz. 48-as és függetlenségi párt elnökének és a »Nagyharsányi Polg. Olvasókör« szeretett díszelnökének

Budapesten.

A »Nagyharsányi Polg. Olvasókör« tolyó 1898-dik évi dec. hó 28-án tartott gyűlésén, melynek tagjai a 48-as függetlenségi zászló rendíthetlen hivei: — egyhangulag elhatározott, hogy Nagyságodnak és az egész 48-as függetlenségi pártnak a Magyar Nemzet jogaiért való fáradhatatlan munkásságáért ujévi üdvözlétül hálás köszönetét nyilvánítsa.

Fogadja tehát Nagyságod és az egész 48-as függetlenségi párt szívből eredő jókívánatainkat és hazafias üdvözlőnként s adja a Magyarok Istene, hogy Nagyságod halhatatlan atyjának, a Magyar Nemzet Megváltójának, *Kossuth Lajosnak* dicső eszméi mielőbb diadalra jussanak.

Fogadja Nagyságod és az egész 48-as függetlenségi párt még egyszer hazafias üdvözlőnként és hálás köszönetünket, melyek után maradunk a Nagyharsányi Polg. Olvasókör nevében igaz hivei: *Máté József* igazgató, ifj. *Kulcsár Sándor* egyl. jegyző, *Püspöky János* másodjegyző.

— **(Névmagyarosítás.)** *Schwarz Samu*, tamási illetőségű, bajai lakos, vezetéknevét belügyminiszteri engedély folytán Sugárra magyarosította.

— **(Korcsmai verekedés.)** Ma éjjel a rendőrség letartóztatta *Koch Vilmos* és *Brunner Imre* csavargókat, kik azzal töltötték idejüket, hogy egyik *Kossuth Lajos*-utcai korcsmában szóváltás folytán poharakkal egymás fejét igyekeztek belékelni, mely emberbaráti szándékuk megvalósításában a rendőrorjárat akadályozta meg őket.

— **(Veterán bál.)** A pécsi veterán egyesület fényes táncvigalmat rendez február 4-én a *Scholz-féle* sörcsarnok összes termeiben, melyre a n. é. közönség figyelmét felhívja a rendezőség. A termék díszítésére és a zene kitünő voltára nagy gondot fordítanak a veteránok. A veteránok e rendezésükkel is hűek maradnak megszokott ügyes táncvigalom rendezésükhöz, mely körülmény már eleve sikert

biztosít a bárendezésnek. Biztosra is vehető, hogy a törekvő egyesülei e vállalata nagy erkölcsi és anyagi eredménnyel végződik, s a táncvigalmat látogatók még igen soká emlékkükben tartják a kellemesen áttáncolt éjszakát.

— **(Kinevezés.)** A pénzügyminiszter a pécsvárad kir. adóhivatalhoz *Marosi Lipót*, moóri adóhivatali ellenőrt, adóhivatali pénztárossá kinevezte.

— **(Hirek a honvédség köréből.)** *Viasz Nándor*, egyévi önkéntes állatorvos a pécsi 8-ik honvédszázadnál, tartalékos állatorvosi gyakornokká kinevezte. — *Sirisaka Ignác*, a pécsi 19-ik honvédszázad tartalékos segédlelkésze, a honvédség kötelékéből elbocsájtott. — *Garay Károly*, pécsi 8-ik honvédszázadbeli tartalékos állatorvos, a honvédség kötelékéből szintén elbocsájtott.

— **(Év vége a közkórházban.)** 1898. évi december hó 31-én a kórházi betegek létszáma 386. Az egész éven át felvétetett 4586 beteg. A részletes statisztikai kimutatást a pécsi közkórház 1899. évi január hó 5-én bocsájtja ki.

— **(A pécsi veterán egyesület köréből.)** Az első pécsi veterán és betegsegélyező egyesület január hó 8-án tartja rendes évi közgyűlését saját egyleti házában. A közgyűlés ki-magasló pontja az egyesület megalakulása 25 évi évfordulója méltó megünneplésének megvitatása. Kezdetre jelzett nap délután 2 órakor. Ez uttal is felhivatnak a tagok, hogy e közgyűlésre minél számosabban megjelenni sziveskedjenek.

— **(Alakuló közgyűlés.)** A pécsi izraelita hitközségnek december 25-én megválasztott képviselőtestülete holnap (vasárnap) alakul meg. Az alakuló közgyűlés délelőtt 10 órakor lesz, a mikor is a képviselőtestület kebeléből megválasztják az elnököt, a tisztkart és a választmányt.

— **(Erzsébet-lobogó.)** Az *Erdélyi Kárpát Egyesület* dicsőült Erzsébet királyné emlékére a régi Mária-lobogók mintájára Erzsébet-lobogót készít. A költségekhez való hozzájárulásra lelkes felhívásban Magyarország aszszonyait kérte fel. Minthogy a gyűjtést az egyesület most számba kívánja venni, felkéri az ivtartókat, hogy gyűjtéseik eredményét az *Erdélyi Kárpát Egyesület* titkári hivatalának *Kolozsvárra* beküldeni sziveskedjenek. Megjegyezzük, hogy a lobogó felavatása a Mátyás szobor leleplezése alkalmával a jövő évben lesz Kolozsvárt és hogy zászlóanyának *Augusztá* kir. hercegasszonyt kérte fel az egyesület, ki remélhetőleg személyesen fogja az első Erzsébet-lobogót felavatni.

— **(Uralkodók csemegéje.)** A gazdag ember nem mindig boldog ember, de jól ebédel, jól vacsorázik, ha különben is egészséges a gyomra. Tudjuk, hogy a gazdag ember asztala csak úgy görnyed a sok jóféle ételtől, az uralkodók ebédje, vacsorája meg éppen-séggel mesés. Nem az, a mit ők maguk esznek meg, mert bármelyik uralkodó ugyancsak szerényen él, hanem az az ebéd, melyet ünnepkor vendégnek találnak föl. Ilyenkor csak a csemege, mely a nagy ételsor után kijár, óriás összegbe kerül. A mi királyunknak az asztalán évenként 625.000 frtot emészt föl és ebből negyedmillió jut a csemegére. Egyetlen banketten, melyet a császárjubiläumkor rendeztek, huszezer frankba került a csemege. Minden ebéd után a legelőkelőbb bécsi szállóknak eladják a megmaradt élelmi szert és bort, a mi a konyha személyzetének jövedelmét megduplázza vagy megháromszorozza. Olaszországban és Spanyolországban a csemegére nagyon keveset költenek. Az angol királynő maga ellenőrzi a konyha kiadását és nagyon vigyáz a konyha és a pincemesterre. Az orosz udvar-

nál óriás összeget költenek a csemegére. Minden nap ötszáz-hatszáz frankba kerül a bor és a szivar s parancs az, hogy olyan üveg bornak, mely egyszer már a cár asztalán állott, nem szabad még egyszer az asztalra kerülnie.

— **(A drágakövek értéke.)** Egy londoni ékszerész cég főnöke érdekes tanulmányt irt a drágakövek értékéről. Szerinte többé nem a gyémánt az elsőség a gyöngyök közt, sőt a gyémánt manapság egyike a legközönségesebb köveknek. A gyémánt ma, pénzértékre nézve, messze hátra áll a rubin, smaragd, sőt a közönséges gyöngy megett is. A legdivatosabb kő jelenleg a smaragd, és pedig azért, mert mindinkább ritkábbá válik. Évek óta nem találtak új smaragdot, nem csoda tehát, ha e ritka kő ára rohamosan felszökött. Tény, hogy egy smaragd, mely 5—6 év előtt 200 koronát ért, ma 1000 koronán alól nem kapható. A tiszta szép smaragdok pedig egyenesen hallatlan árakat érnek el. Csak nemrég egy hatkaratos kő 16,000 koronáért kelt el, míg egy ugyanolyan méretű gyöngyű gyémánt csak 4000 koronát ért el. Egy évvel ezelőtt még a rubin jóval drágább volt, mint a smaragd, ma a smaragd — egyes kiváló szép rubin példányoktól eltekintve — épp oly értékes, mint a rubin. Az utóbbit illetőleg a világosabb keleti rubin értékesebb, mint a sötét veres szíami, valamint a ceyloni világosabb zafir is értékesebb, mint a sötétkék indiai zafir. — A nagy árkülönbség a drágakövek és a gyémánt között különben nem a gyémánt értékcsökkenéseiből, hanem e drágakövek árának tulságos emelkedéseiből származik.

— **(Szives kérelem.)** A Budapesti Ujságírók Egyesülete szives kérelemmel járul mindazokhoz, kik az ujságírói segítő alap javára rendezett sorsjáték sorsjegyeiből bizonyos mennyiséget kaptak, de sem a sorsjegyetek vissza nem küldötték, sem azok árát nem fizették le, az egyesület fölkeri őket, hogy miután a sorsjegyek a huzásoknál amugy sem érvényesek, sziveskedjenek azokat a sorsjáték kezelőségének (Budapest, Kossuth Lajos-utca 1.) mielőbb visszaküldeni, akár bérmentetlenül is.

Az egyesület figyelmökbe ajánlja azt, hogy mivel a közönség nagy mértékben keresi a sorsjegyeket, a visszaküldés elmulasztásával egyenesen a jótékony célú ujságírói segítő alapot károsítják meg.

Fölteszszük mindenkiről, hogy ezt nem akarja.

— **(Két új repülőgép.)** Párisban a minap tett egy bizottság előtt egy mérnök kísérleteket repülőgéppel, mely a madár repülését utánozó szárnymozgásokkal igyekszik a levegőbe emelkedni. A gépnek bambuszról készült védve van sodronybordázattal. A mozgást légcsavarokkal igyekszik elérni, melyeket két egyenkint húsz lóerejű gőzmotor hajt. Egy jókora területet letaroltak s arra állították az óriási denevért. A fölhaladó beleült és mozgásba hozta a gépezetet. Az egész gép kerekeken nyugszik, melyeken meg is indult a masina, sőt föl is emelkedett. A feltaláló azonban — ugy látszik — megijedt ebben a pillanatban, mert hirtelen meglasztotta a gép működését s ez a földhöz csapódott, alaposan összezuzódván. A bizottság azonban azon a nézeten van, hogy több apró módosítással még lehet valami a francia mérnök találmányából. A másik repülőgépet a penszilvániai egyetem egyik tanára, konstruálta, hogy ezzel *André* keresésére induljon. Ez egy szivaralaku ágy 80 láb hosszú és 30 láb átmérőjű; belsejében léggel töltött gömb van. A léghajó már teljesen készen van és egy léghajózási társaság tulajdona, mely igen vermes reményeket fűz ehhez a repülőgéphez.

— **(Hivatalos órák megváltoztatása.)** *Dragonescu* Döme kir. pénzügyigazgató a pénzügyigazgatóságnál eddig reggeli 8 órától délután 2 óráig tartott hivatalos órákat megváltoztatta és azokat 1. a téli: vagyis ok-

tóber—április hónapokban d. e. 8—12-ig, d. u. 2—5 óráig; 2. a nyári: vagyis május—szeptember hónapokban d. e. 8—12-ig, d. u. 3—6 óráig; 3. vasár- és ünnepnapokon d. e. 9—12 óráig állapította meg. Az igazgatóság iktató-hivatal a felek részére a jelzett hivatalos órák alatt rendelkezésre áll, illetőleg ezen időben beadványok nyújthatók be.

— **(Jótékony beszámolók.)** A pécsi jótékony nőegyletnek december hó 18-án tartott *vásárján* bruttó bevétel 1052 frt volt, ebből a kiadások fedeztetvén, a népkonyhára 426 frt s ugyancsak 426 frtot a nőegylet karácsonyfájára adtak. A *karácsonyfára* összesen 623 frt 38 kr. lett a nőegylet által kiutalva, 355 frt ment ruhákra s 268 frt pénzbelileg kiosztva. E hó 26-án megtartott theauzsonna jövedelme 128 frt volt. Felülfizettek: *Pachner* Angela urnő 8 koronát, *Vaniss* Sándor s *Garesch* urak 1—1 koronát. E héten a népkonyhára adakoztak: *Cseh* Ervin 20 frt, *Cierer* Elekne 2 frt, *Goldberger* József 2 frt, *Olaszy* Gabriella 3 zsák burgonyát és 4 zsák zöldséget.

— **(B. u. é. k.)** A párisi Figaró konstatálja, hogy évről-évre fogy az ujev alkalmából küldött névjegyek száma. Uri emberek még küldözgetnek egymásnak zárt borítékban néhány üdvözlő szót, de a nyitott borítékban egy sou-s bélyeggel küldött névjegyek már nem jelentenek udvariasságot, sőt ellenkezőleg. Az ily névjegyek csak boszantják azokat, akiknek küldik és akik kénytelenek a »figyelmességet« viszonzni. Kár az ilyennel fárasztani a szegény levélhordókat, akiknek ugy is elég a dolguk.

— **Órákat**, aki venni szándékozik figyelmeztetjük, hogy ne is gondoljon kéz alatti vásárlásra. Csak szabályozott, jól kiprobált új órákat vásároljunk, megkövetelve az eladótól, mindig a jótállást. E tekintetben a legelsőrangú bevásárlási forrás *Schönwald* Imre órás üzlete a Király-utcában kinél a legzadagabb készlet található arany és ezüst férfi és női órákban, vadász és ébresztő órákban, álló asztali diszórákban és a legpontosabb fali órákban, Kiválóan ajánlhatók a világhírű *Longines* órák, melyek pontos járása felülmulhatatlan és árak is nagyon olcsó, szerkezetük pedig a képzelhető legerősebb. Egy jó és pontos óra ha drága is kétannyit ér, mint más, hát még ha jutányosan, megbízható kézből jutunk hozzá. E tekintetben *Schönwald* Imre a legteljesebb garantiákkal szolgál.

Farsangi naptár.

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1898. december 31.

Az új esztendő első hetében megérkezik a táncolni vágyó fiatalság ideje is. Itt lesz a farsang hivatalosan s már most mutatják az előkészületek, hogy az idén a farsangi mulatságoknak bőviben leszünk.

Pedig az idej farsang tartamát tekintve rövid lesz. Kezdődik január 6-án és már február 14-én bevégeződik, mert ekkor érnek véget a farsang háromnapok. Ugy annyira, hogy nem egy mulatság ki fog bizony maradni a farsangból és hozzá fogja tenni a bőjtöt, a mit »farsang a bőjtben« szóval szoktunk jelölni.

És most megnyitjuk a »Farsangi naptár« című rovatunkat, melyben a farsang alatt állandóan időrendben nyilvántartjuk azokat a mulatságokat, melyek — még nem multak el. A számuk e mulatságoknak már is tekintélyes, a mi bizonyára hatalmasan meg fog növekedni a farsang alatt s a táncolni vágyó fiatalság elmondhatja majd az idej farsangra:

— Rövid volt, de jó volt.

Kivánván mi is, hogy az legyen, az eddig hozzánk bejelentett farsangi mulatságok naptárát a következőkben adjuk:

Január 4. Zártkörű piknik a Nemzeti Kaszinóban.

Január 5. Pécsi Tornaegyesület estélye a Vigadóban.

Január 7. Pécsi önkéntes tűzoltó-egylet bálja a Scholtz-sörházban.

Január 8. Pécsi műkedvelő egyesület estélye a Vigadóban.

Január 14. Jogász-táncestély a Nemzeti Kaszinóban. — Zsolnay-gyári tűzoltók bálja a Scholtz-sörházban. — A völgyeségi jótékony egylet bálja Bonyhádon az Arany oroslánban.

Január 19. Hercenberger József tánciskolai bálja a Vigadóban.

Január 21. Kádársegédek szakegyletének bálja a Scholtz-sörházban. — Hercenberger József „Levente”-táncestélye a Vigadóban.

Február 1. Hivatalsszolgák bálja a Scholtz-sörházban.

Február 4. Athletikai Club táncestélye a Nemzeti Kaszinóban. — Vasuti műhelymunkások bálja a Vigadóban. Veterán bál a Scholtz-sörházban.

Február 5. Cipész-, timár- és bőrkészítő munkások bálja gyár-utca 7. szám alatt.

Február 9. Hercenberger nagy polgári bálja a Vigadóban.

Művészet, irodalom.

○ **A Baba.** Ez a bájos operette, melynek édes dallamainak hatása elől a legridegebb kritikus sem zárkozhatik el, harmadszor került nálunk színre tegnap este telt ház előtt. Már az első és második előadás alkalmával elmondtuk véleményünket a darab egyes szereplőiről s véleményünk azóta nem változott meg, mert mintha ez a bájos zenéjű operette a színészeket is több ambícióval töltene el, oly egyformán jók a Baba előadásai. Szekula Sárka a címszerepben kifogástalanul herceg kis baba, míg Lipsey Józsa elragadóan naiv Lanszelot, kiben minden meg van, mi egy ilyen félszeg noviciusban csak kedves lehet. Andorffy is jó Hillarius mester, kinek talpraesett rögtönzése tegnap is nagy tetszést arattak. A többi szereplők is: Delli, Bérci Gyula, Hunyady, Bognár, Perényi és Janiky kisebb-nagyobb szerepeikben a szokásos jók voltak. (—csi —ő.)

Törvénykezés.

§ **Gyilkos vő.** Bráda János kovácshidai lakost mindenki dologkerülő iszákos embernek ismerte, ki e mellett azzal a rossz tulajdonsággal is bírt, hogy veszekedő, hirtelen haragu volt. Bráda János feleségével, Back Zsuzsannával, annak apjánál lakott, de a veszekedő emberből itt is csakhamar kitört a rossz tulajdonsága, s az öreg Back András folytonos civakodásban volt kénytelen élni vejevel. Folyó évi augusztus hó 23-án, az esti órákban tör.ént, hogy Bráda János részegen tért haza, miért neki a felesége szemrehányásokat tett. A részeg ember erre civakodni kezdett feleségével, s hirtelen oly dühre gerjedt, hogy feleségét arcul ütötte, úgy hogy az asszonynak menten kibugygyant orrán a vér. Ezt a durva bánásmódot látta az asszony apja s igyekezett a még mindig ütni akaró Bráda Jánost ártalmatlanná tenni. A felbőszült vő azonban ellökte magától Back Andrást s a szobába futott, a honnan löfegyvert hozva, apósára lőtt. A lövés eldördülte után Back András összerogyott, de volt még annyi ereje, hogy segítségért kiáltva az istállóig vonszolja magát, hol azonban a lövés okozta belső elvérzés folytán csakhamar kiszenvedett. Bráda János, mikor látta, hogy apósa összerogy, eldobta magá-

tól a fegyvert és futásnak eredt, azonban a rokonok feljelentése folytán a csendőrség másnap már elfogta.

Igy került Bráda János, a gyilkosság büntetével vádoltan a pécsi kir. törvényszék elé, ahol ez ügyben megtartott végtárgyalás során a törvényszék a bűncselekményt, számos mellékkörülmény tekintetbe vételével, a szándékos emberölés büntetetté devalválta és Bráda Jánost *tíz évi fegyházra* ítélte, melybe a vizsgálati fogság által kitöltött négy hónapot beszámítják. Az ítélet felsőbb elbírálás végett hivatalból a kir. ítélt táblához felterjesztetik.

§ **Tolvaj cseléd.** Megirtuk annak idején, hogy Buzás Istvánné cseléd, ki itt Pécsen Hamedli Gyula tényképésznél szolgált, felhasználva gazdasszonya halála folytán a háznál beállott zür-zavart, több gyermekruhát, két pár cipőt, fehérneműt s elhalt gazdasszonya egyik ruháját ellopta. Buzás Istvánné így került Hamedli Gyula panasza folytán, a lopás vétségével terhelt, a pécsi kir. törvényszék elé, mely a tegnap tartott végtárgyalás alkalmával a beismerésben levő cselédet három havi fegyházra ítélte, s büntetésébe a vizsgálati fogságból egy hónapot beszámított. Az ítélet jogerős.

T a n ü g y.

(**A Néptanoda.** Schneider Istvánnak, a pécsi községi népiskolák felügyelő igazgatójának ez a tanítóság érdekeiért évek hosszú során kitarással küzdő tanügyi lapja, az újévvel 32-ik évfolyamába lép. A veterán tanügyi harcok megjelenik a nagy szünidő kivételével minden vasárnap s előfizetési ára egész évre 4 forint. A „Néptanoda” érdekében az újév alkalmából kibocsájtott előfizetési felhívást az ország legkülönbözőbb vidékéről a legtekintélyesebb tanügyi férfiak irták alá, köztük Reberics Imre, a baranyamegyei ált. tanítóegylet elnöke; Mihálovits Antal a pécsi tanítóegylet elnöke, Szücs Dániel a felsőbaranyai ref. tanítóegylet elnöke; továbbá a somogy- megyei, tolnamegyei, borsodmegyei, csanád- megyei, nógrádmegyei, mosonmegyei, arad- vidéki, budai, az orsz. izr. tanítóegylet, a feje- megyei, komárommegyei, az abauj-tornamegyei, a délmagyarországi és a csongrádmegyei tanító- egyletek elnökei.

T Á V I R A T O K.

— **A tizennegyedik para- grafus.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A bécsi „Wiener Zeitung” közli a kvótának 1899. év végeig változatlanul fentartására szóló császári rendeletet, továbbá a 14 ik paragrafus alapján a vám szövetségnek egy évre való meghosszabbítását.

— **Meggyilkolt fűszeres.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Budapesten a Damjanich utcában Pollacsek Samu fűszeres boltja pincéjébe tegnap este egyik elbocsájtott segédje, a tizenhatéves Andrics Illés belopódzott s ott elrejtőzve, hajnalban, mikor Pollacsek felkelt, hogy a boltot kinyissa, előrohant, a cukorvágó késsel a fűszeres fejére ütött és dulakodni kezdett vele. Andrics folyton ütötte a fűszeres fejét a kés élével, míg az össze nem esett. Ekkor a szalámivágóval többször torkon szúrta áldozatát; százötven forint aprópénzt összeszedett s újból a pincébe rejtőzködött el. A fűszeres családja mit sem tudott a véres esetről, csak akkor riadtak fel, mikor a rendőr beszólt,

hogy miért nem nyitják a boltot. A gyilkost a bolti pincében egy teknőben találták meg. Mikor a rendőrség oda érkezett, a gyilkos nem akart előjönni s csak mikor a rendőrőrmester tüzet vezényelt, csak akkor jött elő. Bevallotta, hogy a gyilkosság elkövetése után el akart menekülni, de a kulcs a bolt zárába beletörött.

— **Az új román érsek.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Nagyszébenből sürgönyzik: A metropolita-választáson Metianu János, aradi görög-keleti román püspököt választották meg román érsek-metropolitává, 64 szóval Popea karánsebesi püspök 41 szavazata ellenében. Összesen 106 szavazólap adatott be s 1 üres volt. Az új érsek főrendiházi tag, a Ferenc József-rend nagykeresztese, a III-ad osztályú vaskorona-rend lovagja s az arany érdemkereszt tulajdonosa.

— **Liga a Dreyfus-párt ellen.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Néhány kiváló személyiség Párisban ligát alakított, hogy a Dreyfus melletti agitáció ellen küzdjön, a francia nemzet szolidaritását erősítse és a hadsereg érdekeit védelmezze.

— **Kivégzett gyilkos.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Bourgnban Vachert nevű többszörös gyilkost ma kivégezték. A gyilkos utolsó pillanatig erősítette ártatlanságát és derűtséget szinlelt.

— **Nem jön ki az adóvégre- hajtó.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A pénzügyminiszter rendeletet intézett az adóhivatalokhoz, hogy *január elsejével végrehajtás útján adót ne szedjenek.*

Budapesti börze.

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1898. dec. 31.

A budapesti gabona-börze árai ma a következők:

Buza, őszre: —; későbbi szállítás: 9.75
Tengeri, májusra: 4.95. — Rozs, márciusra: 8.27. —
Zab, őszre: 5.92.

Az értéktőzsdén az árák a következők: Osztrák hitelrészvény: 364.80. — Magyar hitelrészvény: 394.50 — Államvasut: 367.80.

Gabona-árak.

Hivatalosan feljegyeztettek Pécs szab. kir. város 1898. évi december hó 31. napján tartott hetivásárán.

Az árák métermázsanként számíttatnak.

Buza új 9.20 — 9.; kétszeres új 7.60 7.40;
rozs új 7.40—7.20; árpa új 5.70—5.50; tavaszi —. —. —.; zab új 5.60—5.40; búkköny —. —. —.
kukorica új 4.50—4.30; széna 2.40—2.20; szalma 1.20—1.

Kínálat: gyenge, mintegy 120 gabona-kocsi volt a piacon.

Szerkesztői üzenet.

V. A. (Német-Ürögh.) Kéziratára vonatkozólag értesítjük, hogy azt átolvastuk, de május hóban történt dolgokról írni most már nem lehet, mert a közlés idejét multa főképen azért sem, mert a közleményben foglalt állítások valóságának bizonyítása most már teljesen lehetetlenné vált.

Nyilt-tér.*)

Boldog újévet kíván
összes vendégeinek és jó-
barátainak
Skrobay István és neje

KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST!

Krondorfi
 alkálikus természetes
 savanyuvíz

Mint NYÁLKA OLDÓ SZER
 úgy magában mint meleg tejjel vegyítve

KÖHÖGÉSNÉL, REKEDTSÉG-
NÉL, TÜDŐHURUTNÁL stb.

legjobb gyógyszerrel ajánlatik.

NEHEZEN EMÉSZTŐ, GYOMOR-
HURUTNÁL KITÜNŐ HATÁSA
VAN!

Mindenütt kapható!

Elismerés az érdemnek!

Wilhelm Ferenc gyógyszerész urnak
 Neunkirchen, Bées mellett, Altona, 1897.
 augusztus 11-én.

Már 70 éves vagyok és 10 évig szenvedtem ízületi-esűz és aranyeres-gumókban és nem tudtam segítséget találni. Az Ön Wilhelm-féle antiarthritikus antirheumatikus vértisztító theája 3 heti használata által teljesen megszabadultam szenvedéseimtől, ezért Önnek, valamint a Grófnénak, kinek nyilatkozatát a hírlapokban olvastam, hálás köszönetemet nyilvánítom.

Kitünő tisztelettel
 Ackermann Christ. magánzó
 Altona, Hamburg mellett, Reichenstrasse 6.
 Kapható minden gyógyszertárban.

Laptulajdonos Felelősszerkesztő
 SZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC
 TAIZS JÓZSEF
 kiadó.

Hirdetések.

Előrehaladott

Levélbélyeg-
gyűjtőknek

szívesen küld dús választékot

Dr. Dezső Izor

Budapest, V., Váci-körút 50. sz.

RICHTER-féle HORGONY-PAIN-EXPELLER

Linimentum Capsici compos.

Ezen hirneves háziszér ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmazatik közhűlésnél, csúznál, tag-szagatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszér, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegonkénti árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebbértékű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony“ védjegy és Richter cégjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és TSA., csász. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT (Thüringia).

Tisztelt Közönség!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni,
 hogy a

József-utca 2. szám

alatti házban egy hatóságilag engedélyezett

zálog-kölcsön intézetet

nyitottam, hol mindennemű arany- és ezüst-tárgyra, ékszerekre, ruhá-
 neműekre és egyáltalán minden érték-tárgyra a törvény által engedé-
 lyezett százalék mellett kölcsönt nyújtok.

Midőn még pontos és szolid kiszolgálásról a tisztelt közönséget biz-
 tosítom, maradok szíves pártfogást kérve

Pécsett, 1898. december hóban

kiváló tisztelettel

Adler Gyula,

a belvárosi zálog-kölcsön intézet tulajdonosa.

Főzet és műhelyek:
Király (fő) utca
Hattyu-épület.

Telefon-
összeköttetés:
78. szám.

Schönwald Imre

ékszergyáros, műórás és látszerész

Pécsett.

Üzleti óra:
reggel 1/2 8,
♦♦ este 9.♦♦

Vasárnap:
reggel 1/2 8-tól
déli 12-ig.

Nagy karácsonyi kiállítás!!

Mindazok, kik övéiknek karácsonyi vagy ujévi ajándékkal óhajtanak kedveskedni, legjobban cselekesznek, mielőtt ebbeni szükségletüket fedeznék, éppen e célra alkalmas dolgaimat megtekintenek, ezek közül megemlítem:

Különlegességek!! Valódi gyémánt, nemes opál és egyéb drágakövekkel ékített
00 gyűrűk 00
5-12 frtig.

A
világhírű glashüttei
Órák
főlerakata.

Csoda-szép cigaretta dohány szivartárcák, visitierek, valódi arany és ezüst ékítményekkel, díszes monogrammal
3 frttól feljebb.

**Omega-
ÓRAK.**

Férfi és női kezelő gombok, mellgombokkal 1 garnitúra
5 frt.

Legújabb valódi ezüst
séta botok
5 frttól feljebb.

**„Orpheus“
zenemű.**

Valódi ezüst
női remontoir órák, ára:
6 frt.

**Iparművészeti
cikkek!**

Amerikai nickel zsebórák,
csinos kiállítással, darabja
2 frt 50 kr.

„Grammophonok.“

Kitűnő járású
ébresztő óra,
ára: **1 frt 80 kr.**

Rendkívül díszes kivitelű
nyaklánc és szív,
medaillonnal, **3 frttól feljebb.**

Graphophonok.

Tea-asztal,
egész új összeállításban, meglepő praktikus és izléses kivitelben,
10 forinttól feljebb.

**Valódi ezüst
étszerkészletek.**

Női és férfi
írókészletek,
párisi barbidien-stylben készítve, remek kivitelben, **5 frttól folj.**

**Berndorfi
étszerek.**

Uj! Uj! Uj!
Amateur fényképezési cikkek, valamint teljes felszerelések rendkívül gazdag választékban.

**Christoffe-
étszerek.**

Tartós, maradandó értékű
China-ezüst állványok, visitkártya tartók, kenyérkosarak
5 frttól feljebb.

Majolika-tárgyak.

Kitűnő járású ezüst órák,
valamint láncok
5 forinttól feljebb.

**Villamos csillárok!! Gázlámpák!! Legszebb petroleum lámpák!!
rendkívül nagy választékban található.**

Elfogadom mindennemű gáz- és petroleum lámpák villamosságra való átalakítását. Óra és ékszerjavítások saját műhelyeimben olcsón és gyorsan eszközöltetnek. Régi használatlan, törött ezüst és arany dolgokat a legmagasabb árak mellett megveszem, illetve azokat ujakkal átcserelem.

Cognac réservé!

Cognac réservé!

FINE CHAMPAGNE
MARQUE DÉPOSÉE
COUVÉE RÉSERVÉE
POUR LE
CASINO NATIONAL
Kovács E. Me.
maître de la cuisine et des caves
BUDAPEST

Ajánl
postaládáscsában á 2 palaczk 7 frt — kr.
» á 3 » 10 frt — kr.
» á 6 » 19 frt 50 kr.

Kovács M. E.
Nemzeti Casino
BUDAPEST.

Heti befizetéssel járó népbiztosítá-
sok fölvételére

alkalmas és megbízható egyének

úgy helyben, mint vidéken megfelelő
jutalék, esetleg fix fizetéssel azonnali
fölvételt nyernek az »**Universale**«
általános népbiztosító-társaság vezérképvi-
selőségénél — **Pécs, Teréz-utca 2.**

CZERNY-féle

OSAN

Logjobb a
szájnak és fogaknak.
Antiszeptikus, konzerváló, tisztít,
egészséges, kellemes és jóval
fölülmulja az eddig ismert leg-
jobb fogszereket.
OSAN-szájvíz üvegekben ára 88 kr.
OSAN-fogpor dobozokban ára 44 kr.

CZERNY-féle Keleti

RÓZSATEJ

A legjobb és legegész-
ségesebb szépitőszér.
1 üveg 1 frt, hozzávaló
Balzsám-szappan
30 kr. (Orientálische Rosenmilch)

CZERNY-FELE

Tanningene


a legjobb
HAJFESTŐSZER
sötétszökre, barnára,
és feketére.
Ára 2 frt 50 kr.

Törvényesen védve, telkiismeretesen megvizsgálva, teljesen ártalmatlan.

ANTON J. CZERNY, Bécs, XVIII., Carl Ludwig Strasse 6.

Budapesti főraktár: **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerésznél Király-
utca 12. és Egger-téle **Nádor**-gyógytárban Váci-körut 17., továbbá
minden gyógyszerárban, drogeriákban és parfümeriákban. Szét-
küldés utánvét mellett. Megrendelések oly helyről, hol még raktár
nincs, fenti cégek egyikéhez, vagy pedig közvetlenül a szállító-
hoz, a Czerny-céghez intézendők. Prospektus ingyen.

KITÜNTETVE: London, Páris, Bécs, Brüsszel, Konstantinápolyban. stb.



huzásra érvényes újságíró sorsjegy
ára csak
1 korona.

Főnyeremény
100.000
korona ért.

5 nyeremény á 20.000 kor. stb. stb.

Huzás szerdán.

Sorsjegyeket ajánl: **Pécsett**
Ullmann M. Károly, Baranyamegyei
hitelintézet és a „Pécsi Figyelő”
kiadóhivatala.

Hirdetések jutányos áron kiadóhivatalunk-
ban vétetnek föl.

Legolosóbb és legozélszerűbb
karácsonyi ajándék
egy

Ujságírók-Sorsjegye

melylyel
1 korona
árért

egy
100.000 koronás
és öt 20.000 stb. koronás nyereményt lehet nyerni.

Az összes nyereményeket a kezelőség 20%
levonással kívánatra készpénzben vissza-
váltja. Minden sorsjegy utánfizetés nélkül
mind a 6 húzáson játszik. * * * * *

Huzás szerdán.

Sorsjegyeket ajánl:
a Budapesti Ujságírók Egyesületének sorsjáték-kezelősége
IV., Kossuth Lajos-utca 1. sz
Ullmann M. Károly főelárusító
és Baranyamegyei hitelintézet, Pécs.